
VERBALE DEL COLLEGIO SINDACALE 

Il giorno 11 del mese di aprile dell’anno 2023 alle ore 19,00, presso lo Studio del Presidente del 

Collegio Sindacale della società Servizi in Comune Spa, in Via del Fontanile Anagnino, 159,  in modalità 

telematica, si è riunito il Collegio Sindacale, nelle persone del  Presidente dott. Fabio Antonelli, della 

dott.ssa Anna Clara Salvatore, sindaco effettivo e del dott. Riccardo Losi, sindaco effettivo. 

Il Collegio si riunisce per redigere la propria relazione agli azionisti sul Bilancio al 31 dicembre 2022. 

Il Collegio a seguito dei lavori espletati nelle precedenti riunioni, presa visione della Nota Integrativa e 

della Relazione dell’Amministratore Unico ritiene di poter redigere la propria relazione, contenute in un 

unico documento ai sensi dell’art.lo 2409-ter del C.C. e 14 del D.Lgs 39/2010 e artt. 2403 e 2429 

C.C.nel testo che di seguito viene trascritto al presente verbale. 

Il collegio prende atto della relazione del revisore all’assemblea degli azionisti, nella quale il revisore fa 

un richiamo di informativa ma di carattere puramente formale, riprendendo un passo della relazione 

sulla gestione dell’Amministratore Unico inerente i rapporti creditori nei confronti del socio unico 

Comune di Pomezia e sulla necessità che questi vengano adempiuti con regolarità da parte del socio 

stesso.  

Su tale richiamo il Collegio sindacale è completamente d’accordo, infatti  sarà fondamentale in futuro la 

capacità dell’azienda di tradurre in flusso finanziario del proprio attivo circolante la rilevante mole dei 

crediti verso il socio unico al momento dell'effettivo bisogno, cioè a dire, se il socio unico non 

ottemperasse con precisione alle proprie incombenze, si potrebbero generare problemi di cassa che, alla 

luce del numero dei stipendi da saldare ogni mese , costituirebbero una problematica non di poco 

conto. 

Il Collegio nota che anche nell’esercizio 2022, cosi’ come è stato nell’esercizio 2021, ma per un importo 

significativamente inferiore rispetto agli anni precedenti, il risultato economico positivo deriva anche 

dalla gestione straordinaria della società; va però ancora una volta puntualizzato che il risultato 

operativo negativo va visto alla luce della vocazione sociale della società,  nella quale è vero che il 

comparto delle farmacie sociali  continua a segnare un risultato non positive, ma d’altra parte il profilo 

sociale come mission principale, impegna l’azienda ad una costante azione che non può essere tradotta 

in mero spirito imprenditoriale. 

La seduta viene tolta alle ore 19,00 dopo la redazione, la lettura e l’approvazione dell’intero collegio. 

I SINDACI : 

Dott. Fabio Antonelli    Presidente 

Dott. Anna Clara salvatore   Sindaco Effettivo 

Dott. Riccardo Losi    Sindaco Effettivo 
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RELAZIONE DEL COLLEGIO SINDACALE ALL’ASSEMBLEA DEI SOCI IN OCCASIONE 

DELL’APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI ESERCIZIO CHIUSO AL 31 DICEMBRE 2022 REDATTA AI 

SENSI DELL’ART. 2429, CO. 2, C.C. 

Ai Soci della Società Servizi in Comune S.p.A.   

Nel corso dell’esercizio chiuso al 31 dicembre 2022 la nostra attività è stata ispirata alle disposizioni di 

legge e alle Norme di comportamento del collegio sindacale di società non quotate emanate dal 

Consiglio Nazionale dei Dottori commercialisti e degli Esperti contabili, pubblicate a dicembre 2020 e 

vigenti dal 1° gennaio 2021. 

Di tale attività e dei risultati conseguiti Vi portiamo a conoscenza con la presente relazione. 

È stato sottoposto al Vostro esame il bilancio d’esercizio della Servizi in Comune Spa S.p.A. al 

31.12.2022, redatto in conformità alle norme italiane che ne disciplinano la redazione, che evidenzia un 

risultato d’esercizio positive di euro 98.713 . 

Il bilancio è stato messo a nostra disposizione nel termine di legge. 

Il Collegio sindacale, non essendo incaricato della revisione legale, ha svolto sul bilancio le attività di 

vigilanza previste nella Norma 3.8. delle “Norme di comportamento del collegio sindacale di società 

non quotate” consistenti in un controllo sintetico complessivo volto a verificare che il bilancio sia stato 

correttamente redatto. La verifica della rispondenza ai dati contabili spetta, infatti, all’incaricato della 

revisione legale.  

Il soggetto incaricato della revisione legale dei conti ci ha consegnato la propria relazione datata       

10.04.2023, contenente un giudizio senza modifica. 

Da quanto riportato nella relazione del soggetto incaricato della revisione legale il bilancio d’esercizio al 

31.12.2022 rappresenta in modo veritiero e corretto la situazione patrimoniale e finanziaria, il risultato 

economico e i flussi di cassa della Vostra Società ed è stato redatto in conformità alla normativa che ne 

disciplina la redazione. 

 

 



Attività di vigilanza ai sensi degli artt. 2403 e ss. c.c. 

Abbiamo vigilato sull’osservanza della legge e dello statuto, sul rispetto dei principi di corretta 

amministrazione e, in particolare, sull’adeguatezza dell’assetto organizzativo, amministrativo e contabile 

adottato dalla società e sul suo concreto funzionamento. 

Abbiamo partecipato alle assemblee dei soci e alle riunioni del consiglio di amministrazione, nonché ci 

sono state interlocuzioni con l’amministratore unico e, sulla base delle informazioni disponibili, non 

abbiamo rilievi particolari da segnalare.  

Abbiamo acquisito dall’organo di amministrazione, con adeguato anticipo e anche durante le riunioni 

svolte, informazioni sul generale andamento della gestione e sulla sua prevedibile evoluzione, nonché 

sulle operazioni di maggiore rilievo, per le loro dimensioni o caratteristiche, effettuate dalla società e, in 

base alle informazioni acquisite, non abbiamo osservazioni particolari da riferire.  

Con il soggetto incaricato della revisione legale abbiamo scambiato tempestivamente dati e 

informazioni rilevanti per lo svolgimento della nostra attività di vigilanza. 

Abbiamo preso visione della relazione dell’organismo di vigilanza e non sono emerse criticità rispetto 

alla corretta attuazione del modello organizzativo che debbano essere evidenziate nella presente 

relazione  

Abbiamo acquisito conoscenza e abbiamo vigilato sull’adeguatezza dell’assetto organizzativo, 

amministrativo e sul funzionamento del sistema amministrativo contabile e a tale riguardo non abbiamo 

osservazioni particolari da riferire. 

Non sono pervenute denunzie dai soci ex art. 2408 c.c. o ex art. 2409 c.c. 

Nel corso dell’esercizio non sono stati rilasciati dal Collegio sindacale pareri e osservazioni previsti dalla 

legge. 

Nel corso dell’attività di vigilanza, come sopra descritta, non sono emersi fatti significativi tali da 

richiederne la menzione nella presente relazione. 

 

Osservazioni in ordine al bilancio d’esercizio 

Da quanto riportato nella relazione del soggetto incaricato della revisione legale, “il bilancio d’esercizio 

fornisce una rappresentazione veritiera e corretta della situazione patrimoniale e finanziaria della Servizi 

in Comune Spa al 31.12.2022, del risultato economico e dei flussi di cassa per l’esercizio chiuso a tale 

data in conformità alle norme italiane che ne disciplinano i criteri di redazione”. 

Per quanto a nostra conoscenza, l’amministratore unico, nella redazione del bilancio, non ha derogato 

alle norme di legge ai sensi dell’art. 2423, co. 5, c.c.1. 

Osservazioni e proposte in ordine alla approvazione del bilancio 

Considerando le risultanze dell’attività da noi svolta e il giudizio espresso nella relazione di revisione 

rilasciata dal soggetto incaricato della revisione legale dei conti, non rileviamo motivi ostativi 

 
 



all’approvazione, da parte dei soci, del bilancio d’esercizio chiuso al 31 dicembre 2022, così come 

redatto dagli amministratori. 

 
Roma, il  11  aprile 2023 
 
 
Il Collegio Sindacale 
 
ANTONELLI FABIO - PRESIDENTE 

 

 

ANNA CLARA SALVATORE – SINDACO EFFETTIVO  

 

RICCARDO LOSI – SINDACO EFFETTIVO  

 
 

 
 
  
 
  
 


